

1988

闽海记忆

梦想岛



海口大同一横路3号3幢,原名人才楼。见习记者 武威 摄

人才楼： 镌刻几多闯海梦

文\海南日报记者 杜颖

海口大同一横路3号3幢,一栋由4个单元6层楼组成的板式宿舍楼,沉寂在喧嚣的街道。

这栋不起眼的楼原名叫人才楼,始建于1985年,对如今快速发展的城市街区来说,过于老旧了,但它记录的历史不寻常,已成为一座闯海符号,是海南建省办特区十万人过海南的又一有力见证。4月14日,记者走近这幢老房子,感受着曾经居住在这里的人们生活与故事。

令人羡慕的人才居所

1988年前后,全国各地的人才如潮水般拥至海南,海口大街小巷的人流中,夹杂着许多戴着眼镜,背着旅行袋,手上捏一张海南地图,气质与本岛人迥异的青年男女们。大同路当时正是海口市委市政府集中办公地,又与传统商业街区解放路仅一路之隔,找地方落脚的、寻找工作的、投亲靠友的,人流涌动,热气腾腾,大同路周边的一些招待所、旅店也早已人满为患。

与出租房屋、负责那些只身前来海南创业的人暂住的招待所不同,大同一横路上这座新落成的人才楼是专门分配给“人才”住的,这难免总引发着过路人的阵阵议论,人才楼字样的牌子挂在最显著的位置,“能住在这样的楼里那得是什么样的干部和人才?”

当年47岁的王凤朝带着妻子和3个孩子从陕西宝鸡千里迢迢渡海来琼,寻到楼门前时,算松下了一口气,“以后这里就是家了。”

王凤朝的大儿子王浩当时21岁,回忆那时人才楼的情景历历在目,“这座楼是周围这一片最新最好的,3单元还设了一个招待所,楼北边是一块空地,东边紧挨着是公安局宿舍,西边则是水沟,长满了齐膝的野草。”

据海口市就业局的退休老同志回忆,海口在人才引进工作上是先于建省启动的。人才楼始建于1985年,1986年竣工后就相继有各地的人才前来入住,房子设计了两种户型,三房两厅和两房二厅,三房的100平方米,两房的也有80平方米,按照当时的标准是要有海口市招干指标的高级技术人员方能入住。

王凤朝是电光源技术方面的高级工程师,据王浩回忆,那时海口对人才可谓求贤若渴,像父亲这样外地来海口的,市里分配了一套三房两厅居住,安顿好之后便直接进入海口市灯泡电器厂上班了,母亲和自己的工作也有了着落。老机场路(现蓝天路)当时很火爆的国营“南天大酒店”便是王浩

在海口的第一份工作,是政府安排的“正式工”,住了新房,孩子也进了这样好的国营单位,让不少家乡人羡慕不已。

海口橡胶厂、无线电厂、南宝电视机厂、纺织印染厂、海德涤纶丝厂、椰岛公司……一批批有“指标”的从五湖四海赶来海南的人才,被安排进了风光的国营企业,王浩回忆,母亲当年在一家叫海山纺织厂的企业,还经常听邻居们夸说,“呦!您那是国营的哦,可比我们这集体制的要好呢!”

记录了几多人才楼变迁

与王家有着类似经历的还有20多年来一直住在人才楼2单元5楼的粘孝信,他1986年从云南西双版纳来,是海口当年第一批人才引进名单之列的。妻子阿惠不同意,没跟粘孝信一起南下,说“从重庆来西双版纳二十几年在这里,又要‘挪窝’,去海南啥子根基都没得。”

粘孝信坚持要来,西双版纳普文糖厂不想老粘走,不放他的档案,可老粘没犹豫,为着那份理想和憧憬,“档案不要了也要来这里。”妻子拗不过他,一年后也跟来了。粘孝信是搞食品饮料工艺的高工,在椰岛公司,一干又是十几年。

1990年代,随着房地产泡沫破裂经济陷入低谷,现实生活与理想的冲突逐渐凸显,人才成长所需的大环境并未随着时间的推移而有更大的改善。老粘有同感,“一些年轻的工程师选择调头离去。楼上的两家邻居,还有隔壁的那一家,没几年便打包行李离开了。说是回大陆,没好细问。”76岁的老粘说起这事时有些落寞。

在老粘的家里,对比着老照片,二房二厅的布局跟当年1986年住进来时没有任何改变,门窗有些旧,地上也有些反潮,需要经常擦,老粘和老伴没有舍得花钱去买公司后建的集资房,“这里虽然简陋,但存着过去的梦,舍不得离开了。”

王光新住进人才楼时是1991的事了。海南建省办特区震醒了很多人改变生活追逐理想之梦,“当时电视里边大张旗鼓地宣传着经济特区,我也被这种激情的力量鼓舞着。”在陕西师范大学物理系作教授的王光新,写了一封热情洋溢的自我推荐信,寄到了海口市人才中心。没多久,指标下来了,他跟同样优秀的妻子有了具有双指标调入海口的身份,从西安到海南,3天3夜的路程让他记忆深刻,随后他便跨进了海口某大学的校园,妻子也正式调入了工业局,生活开始发生了巨大的转变。

王光新一家在人才楼居住了6年。他记得有一次,小女儿在家里拉小提琴,琴音越窗而出,吸引了街上的两个年轻女孩,她们也是闯海人,一番寻找才找到王光新的家,夸奖了小女儿一番,感叹着海南要是再多一些文化气息该有多好。“人与人之间的交流那时仍亲切而单纯,有多少闯海人,就有多少不同的闯海梦。”

如今的人才楼沉静、安宁,在闪闪摇摇的光阴里伫立于街区的一角,偶有几许春光拂掠,似在追忆闯海人的那段激情岁月。



1988年的海口简易的人才交流中心。黄一鸣 摄

1987年8月,海南行政区人才中心成立。从当年8月至年底,人才中心的来函高达5万多件,接待来人来访多达1.2万人次。而原先中心的六、七名工作人员显然不能胜任如此繁重的工作。海南建省筹备组主要负责人紧急召集行政区组织部和人事局的负责人决定,组织部青年干部处和人事局人才中心的17名工作人员合署办公,并以海南人才中心的名称对外。

林志向忆当年“人才热”： 求职信 潮水般涌来

文\海南日报记者 卓兰花

“1987年下半年,虽说还只是开展建省筹备工作,但海南在全国却迅速掀起了‘三大热潮’:考察热、投资热、人才热。最热的,莫过于‘人才热’。”现任海南省人力资源开发局、就业局局长的林志向,讲述当年海南人才中心的壮观景象,仍难抑激动。那一年,30岁的出头林志向担任海南人才中心主任。

一开始,人才中心每天只收到二三百封信函,接待二三十人来访。到了9月,情形突变。不到一个月内,发展到每天收到千余封信函,接待来访上百人。

9月中旬,人才中心搬迁到后来的省委对面的行政区组织部招待所二楼办公,那是座五层的小灰楼。“这里邻近军区二所、农垦三所,便于接待和解决来访人员的住宿问题。”林志向说,当时只有两间办公室,后来求职人员太多,又增设了两间办公室和一间会议室。林志向说,“当时上岛求职的人,第一站就是奔向人才中心的会议室,这里可以说是海南人才市场的雏形。”林志向说。

海南人才中心的17名工作人员编成了三个组,分别负责求职人才的接待咨询、信函处理、分类登记造册等工作。

这时,一个关键性人物对海南人才中心的工作起到了非常重要的作用,他就是海南建省筹备组组长许士杰。

林志向回忆,许士杰相当重视人才引进工作。他要求人才中心对于来函要做到“每信必答,每函必复”。可是,堆得如小山一般高的信件,仅靠这17名工作人员手工操作,是不可能短时间内回复完成的。

有人出了个主意,下班后把信函带回家拆看、回复。于是,林志向和同事每天都抱一大摞信件回家。“明明是超负荷工作,却没有一个人抱怨。”林志向说。

一次,一位身穿着浅灰色夹克的中年人走进人才交流中心,他没有惊动大家,翻看了人才档案库上的“人才登记表”,又看了一些来信来函,并和身旁几位求职的青年人亲切交谈。当他发现成千上万的信件从接收、复函,发商调函,建立人才档案库,全靠人才中心的十几个同志手写时,他吃惊不已,赶紧把人才中心主任林志向找来了解情况——这人就是许士杰。

没过几天,许士杰让财政部门划拨了10万元办公经费给人才中心,并提出了要引入计算机管理人才信息的问题。

“我记得1990年,库存的人才档案有18万份左右,外界称‘十万人下海南’估计缘此而来。”林志向说。

林志向回忆,建省前后在海南的政府机关和企事业单位落脚的,不过几千人而已,与亲身来海南求职和来信来函求职的数字差距甚远。直到上世纪90年代初,海南“房地产热”带动了相关行业的发展,分流了不少求职者。这时,海南人才中心的压力才稍有缓解。

人才楼、人才中心……这些名字对于闯海人来说并不陌生,都成为海南建省办特区十万人下海南的历史见证,在闪闪摇摇的光阴里追忆闯海人的激情岁月。



1988年,海口东湖人才墙。

黄一鸣 摄